
Examen /semestre 1                                                                  Université A/Mira Bejaia 

Module  « Gouvernance»                                                          Département des sciences sociales 

L3  psychologie du travail  

 
 

 

Corrigé type 
 

 

  

R1- (08pts) 

 

A- il s’agit de la représentation proportionnelle (RP) et du système mixte. (02pts) 

B- 1- Avantages du système majoritaire. (03pts) 

Simplicité à la compréhension pour tous (celui qui arrive en tête gagne), mais aussi sur le plan pratique 

(bulletin de vote facile à comprendre et utiliser pour l’électeur. Le décompte des voix est donc facile, 

rapide et fiable. 

La stabilité se rattache au(x) parti(s) vainqueurs qui obtiennent le plus souvent une assez grande 

majorité dans les chambres hautes et basses et peuvent gouverner sans blocage majeur de l’opposition. 

Ce qui devrait faciliter la mise en œuvre de leur programme plébiscité par les électeurs. 

2- Inconvénients du système majoritaire. (03pts) 

il est reproché au système majoritaire de restreindre la représentativité ou la pluralité politique en ce 

sens qu’il rend difficile l’émergence, l’expression et la visibilité de petits partis ou partis 

minoritaires au sein des appareils dirigeants (parlement, gouvernement et autres institutions politiques) 

de l’Etat. Le parti majoritaire est très écrasant.  

 

R 2 : Les obstacles de la démocratisation dans les pays en développement sont  : (12pts) 
1- L’héritage direct de la période précédant les tentatives de démocratisation (01pts): les 

transitions démocratiques dans les pays en voie de développement étaient gérés dans leur majorité 

par des leaders politiques des anciens systèmes autoritaires (surtout dans les Etats socialistes où le 

multipartisme était interdit), ces derniers refusent l’idée de la défaite et font preuve d’un déficit de 

loyalisme constituant pourtant l’un des conditions du fonctionnement de la démocratie. (02pts) 

2- L’intolérance politique et le refuse du compromis (01pts) : le succès d’un processus de 

démocratisation dépond largement de la capacité des acteurs politiques à faire des concessions et 

des compromis, et à régler leurs malentendus ou leurs contradictions par les voies légales et 

constitutionnelles. (02pts) 

3- L’exclusion politique (01pts) : dans plusieurs expériences de transition démocratiques les tenants 

du pouvoir accaparent l’ensemble des postes dans l’administration publique au profit de leurs seuls 

partisans, ce qui touche à l’un des piliers de la démocratie qui est « la participation ». Or, selon David 

BEETHMAN, les chances de réussite d’un processus de démocratisation augmentent avec le caractère 

inclusif de ce processus qui doit intégrer toutes les orientations populaires et répondre à toutes les 

demandes populaires (BEETHAM, 2014). (02pts) 

4- L’absence d’une culture démocratique et d’une véritable participation citoyenne  (01pts) 

: un système démocratique nécessite, en réalité, l’existence d’une culture démocratique pour 

favoriser la participation de toute les composantes de la société dans la gestion de leurs affaires, les 

raisons de cette absence sont multiples, parmi lesquelles on peut citer : les problèmes d’adaptation 

par rapport aux exigences de ce nouveau système politique basé sur l’interaction et l’initiative, 

l’inexistence ou l’inefficacité des mécanismes de participation…etc. (02pts) 

 


